

年终特稿

收官交卷显力度 健康泉州有温度

——泉州卫生健康事业“十四五”交出高质量民生答卷

“十四五”规划迎来收官之年，健康泉州建设也步入成果检阅期。

回望2025，一组组数据、一项项突破、一次次点赞，共同勾勒出泉州卫生健康事业高质量发展的清晰轨迹：群众就医更便捷、医疗资源更均衡、公卫防线更牢固、“一老一小”服务更贴心、中医药文化更出彩……

这张以人民健康为中心的民生答卷，既有改革发展攻坚克难的力度，也有便民惠民细致入微的温度，为“十四五”画上圆满句号，更为“十五五”新征程奠定了坚实基础。

□融媒体记者 张沼婢

泉州举办中药传统技能大赛



服务流程做“减法” 就医体验跑出“加速度”

曾经，“检查结果难互认、预约检查来回跑、缴费候诊排长队”是群众就医的烦心事。2025年，泉州卫健系统聚焦流程再造，通过数字赋能与模式创新，大力疏通这些“堵点”。

结果互认，省时省钱更省心。我市强力推进检查检验结果互认共享，打破医疗机构间的“信息孤岛”。截至年底，40家二级以上医疗机构接入共享系统，实现300余项结果互认。累计上传超3420万份报告，为患者节约重复检查费用约2.3亿元。与此同时，市级医学影像云平台建成

投用，40家公立医院影像数据互联互通，“云胶片”让群众可以随时随地调阅检查结果。

集中预约，告别“跑断腿”。针对医技检查预约分散、等待时间长的问题，我市创新打造“泉心约·医捷办”便民品牌，实现全市门诊医技检查“一窗统约”。改革后，患者院内流动次数减少60%，检查延误率从30%骤降至8%。截至10月，该服务已惠及近千万人次，基层患者占比大幅提升，超九成受访者称赞预约便捷，等待缩短。

信用就医，开启“零押金”时代。在全市公立医疗机构全面推行“先诊疗后付费”，门诊预缴金成为历史，县域医共体住院患者也享受“一单清”服务，无需缴纳押金。结

合“一次挂号管全程”、免陪照护服务试点等举措，就医流程极大简化，群众满意度持续攀升。

沉睡余额，退回患者。今年3月31日起，泉州全面落实取消门诊预交金、清退存量余额等措施，通过线上线下多渠道构建便捷退费体系：自助机端增设余额弹窗提醒与原路退款功能，实现一键操作；针对老年人、儿童等特殊群体，开设“预交金清退专窗”并配备志愿者指导，线上小程序新增亲友代办通道。同时联动金融机构提供批量集中退款服务，延长线上充值余额自动退回时限。截至目前，全市累计清退存量门诊预交金11.55亿元，惠及群众千万人次，既盘活沉淀资金，又保障群众资金权益。

资源供给做“加法” 优质医疗按下“均衡键”

让群众在家门口就能享受到高水平医疗服务，是健康泉州建设的核心目标。2025年，我市通过高位嫁接、提档升级，夯实基层，推动优质医疗资源持续扩容和均衡布局。

区域医疗中心“高位起跳”。上海六院福建医院（晋江市医院）成为标杆。上海六院232名常驻专家，超千人次柔性专家带来顶尖技术，189项新技术新项目落地，填补20项省内技术空白，辐射效应日益凸显。福建医科大学附属第二医院省级区域医

疗中心建设成果丰硕。

市县两级医院能力“全面攀高”。泉州市第一医院持续深化与上海九院技术合作中心建设，泉州市妇幼保健院（市儿童医院）晋级三级甲等。县级医院迎来升级潮：南安市医院晋升三级甲等，石狮市医院、安溪县医院晋级三级乙等。8家县级公立医院入选国家“千县工程”医院能力建设项目，加快县级医院肿瘤防治、慢病管理、微创介入、麻醉疼痛诊疗、重症监护等临床服务中心建设，全部引入省级高水平医院合作共建。

基层医疗机构“达标提级”。全市11个县域医共体均达国家紧密型标准。基层医疗卫生机构服务能力

力达标全覆盖，其中达到“推荐标准”72家，通过社区医院验收26家，入选省级重点中心卫生院建设单位18家。实施为民办实事项目提升村卫生所（室）服务能力，评定“党建+”邻里中心“五星级”卫生健康服务站点20家。我市在基本公共卫生服务项目监测中获省级奖励资金数额居全省各地市之首。

重点项目构筑“硬支撑”。超额完成18个省市卫生重点项目年度投资建设任务。市妇幼保健院综合楼、市正骨医院北峰院区、南安市医院新院区等一批高水平医院全面开放，全年新增医疗床位1500张。超长期特别国债、专项债券等资金为医疗卫生强基工程注入活水。

公卫防线做“乘法” 健康守护织密“安全网”

面对复杂多变的公共卫生形势，泉州着力构建强大公共卫生体系，实现从被动应对到主动保障的转变，守卫城市健康安全底线。

智慧预警，筑牢防控“前端哨卡”。传染病防控实现智慧升级，二级及以上医疗机构传染病智能监测预警前置软件100%应用，真正做到早发现、早预警。在全省率先试点电子预防接种证，69.8万张电子证照让接种服务全程可溯、便捷高效。数字化接种门诊覆盖率达68.24%。

素养提升，培育健康“第一责任人”。居民健康素养水平是衡量公共卫生成效的关键指标。2024年，我市居民健康素养水平提升至31.25%，比2023年提高2.37个百分点。2025年监测工作持续深化，为精准开展健

康教育与行为干预提供科学指引。心理门诊、睡眠门诊在更多医院设立，血液透析服务实现县域全覆盖，“千名医师下基层”将健康服务送到群众身边。

“一老一小”，画出最大“同心圆”。聚焦“幼有善育”，打造“泉享托”服务品牌。全市托育机构达746家，提供托位4.24万个，每千人口托位数4.75个，“15分钟托育服务圈”逐步形成。

聚焦“老有颐养”，全市医养结合机构39家，提供床位4000张，重点疾病早期筛查、失能老人照护等工作扎实推进。2024年全市人均期望寿命达81.27岁，优于全国、全省平均水平。

开展0—6岁儿童孤独症筛查干预服务工作。目前，全市累计完成0—6岁孤独症儿童初筛38.28万人。

深化医改做“除法” 体制机制创新“破壁垒”

学习推广三明医改经验，泉州“三医联动”改革协同深化，有效维护了公立医院公益性，公立医院运行效率明显提高。

深化医改更加稳健推进。2025年1—10月，全市二级以上公立医院医疗服务收入占比升至37.81%，体现技术劳务价值；出院患者手术占比为31.45%，规范实施临床路径管理的出院人数占比为79.98%，平均住院日缩短至6.63天，医疗绩效显著提升。按病种收付费的出院人数占比为74.38%，同比提高8.79个百分点。公立医院收入结构优化至

37.36:27的良性状态。

现代医院管理提质增效。党委领导下的院长负责制全面实行，院长、党委书记、总会计师实行目标年薪制。8家市属公立医院已全部配备总会计师。薪酬改革向临床一线、业务骨干和高层次人才倾斜，如在市第一医院探索实施高层次人才年薪制。人员经费占比五年提高了6.26个百分点。成本控制纳入院长年度绩效考核，医疗费用得到有效合理控制。

“药价保”改革惠及民生。深化药品耗材采购领域改革，全市药品

耗材集采品种分别扩大至895种、68种（含市级集采品种）。全市共有3400家医疗机构完成药品质量管理和规范化建设。全面推行多元复合式付费方式，分七批次实施511个按病种收付费改革。医保支付方式改革（DRG）迭代升级，创新“七维度改革法”，日间手术医保支付使患者次均费用下降超10%。深化医疗服务价格改革，2025年完成223个项目调价工作，支持技术创新与体现医护人员劳动价值。落实支持生育和优化护理队伍政策，总体提高产科类、护理类医疗服务价格。

人才科教做“磁场” 事业发展注入“强动能”

人才与科技是卫生健康事业可持续发展的核心引擎。2025年，我市在“引育留用”和科技创新上双向发力，积蓄发展后劲。

人才高地“磁力”强劲。深入实施人才强卫战略，全市卫健系统高层次人才总量达3049名，占全市16%。年度新增市级高层次人才454名，柔性引进3支高层次人才团队。创新设立医学“人才编制池”，试行人员总量备案管理，破解编制瓶颈。

科技创新“活力”迸发。科研立项创历史新高，国家自然基金、省市科技计划项目收获颇丰。设立“市级公立医院高质量发展创新联合项目”，支持60个市级项目。市第一医院与福建师范大学共建千万级医教融合实验室，推动“临床—教学—科研”一体化。全年举办市级继续医学教育项目314个，为人才成长提供丰厚土壤。

传承创新做“融合” 中医药文化绽放“时代光”

推动中医药守正创新、融合发展，让传统瑰宝在现代社会焕发新生。

“中医药+文旅”破圈出彩。举办中医药文化集市、参与非遗周展演，在蟳埔簪花市集、中山南路文化街区等文旅地标，开展义诊、体验、药膳展示等活动，让市民游客沉浸式感受中医药魅力，探索产业融合新路径。

服务能力“根基”夯实。全面推广县域共享中药房，辐射超百家基层机构，让群众便捷享受优质中药服务。中医优势病种医保支付、价格项目调整等政策，为中医药传承创新发展提供了有力支持。

人才技能“以赛促提”。2025年成功举办市级中医药膳制作、中药传统技能、中医养生功法三项大赛，以赛促学、以赛促练、以赛促提。5月，首届中医药膳大赛以“丝路泉韵传千载，药膳匠心惠万家”为主题，推动“药食同源”理念走入生活，优胜队伍在省赛中荣获团体一等奖。9月，中药传统技能大赛汇聚40支队伍、120名选手同台切磋，全面检阅了中药人才的实践能力与职业精神。同月，中医养生功法大赛以“习练中医养生功法，传承岐黄文化精华”为主题，推动八段锦等功法普及，获奖团队在省级比赛中再获佳绩。系列赛事成为弘扬文化、激发活力、培育匠才的重要平台，为中医药事业高质量发展注入源头活水。

依法治理做“赋能” 监督执法彰显“新作为”

一支高素质、专业化的卫生健康监督执法队伍，是维护医疗市场秩序、保障群众健康权益的重要力量。

执法能力全面过硬。开展执法能力建设年活动，新增执法资格人员150名，硬件装备升级迭代。通过专题培训、模拟执法、技能竞赛、案卷评查、旁听庭审等方式，全方位锤炼队伍。在全省监督技能竞赛中屡获佳绩。

监管模式探索创新。组建行政执法专家库，为复杂案件提供智囊支持。跨区域与江西抚州签订卫生监督合作协议，拓宽学习交流渠道。强化事中事后监管，以严格规范、公正文明的执法，守护卫生健康领域的蓝天净土。

职业健康检查从严。2025年，全市累计开展职业卫生监督执法检查664家次，放射诊疗机构437家次。对用人单位和放射诊断机构存在的违法违规行为依法依规给予立案查处，共作出职业卫生行政处罚6起、罚款13万元，放射卫生行政处罚7起、罚款0.85万元。

（本版图片由泉州市卫健委、泉州市第一医院、泉州市正骨医院、上海六院提供）